
П РАВО 1 
1Г ЕЗПЕКА 
13 20О2М 

-Тбилиси: Мецниереба, 1968. -159 с. 
11. Зайцев А.В. Некоторьіе вопросьі ответствен-

ности за преступления, совершенньїе в бессозна-
тельном состоянии // Проблеми законностіи. -X.: 
Нац. юрид. акад. Украиньї. -2000 Вьіп.44. - С І 62-

166. 
12. Церетели Т.В Причинная связь в уголовном 

праве. \-1 : Юрид. издат., 1963. 379 с. 

Надійшла до редколегії 05.12.2002 

ХИЛЬКО Ю.Ю. УДОСКОНАЛЕННЯ КАРНОГО ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА 
ЗЛОЧИНИ. ЗРОБЛЕНІ В СТАНІ СП'ЯНІННЯ 
Розглянуто проблему кримінальної відповідальності за злочини, зроблені в стані сп'яніння; запропоновані 
зміни от 21 КК України 

*** 
НІЬ'КО Д І Д І АОУАМЛМО ОР ТНЕ СКІМІМАЬ ЬОСАЬ ЬА\ АВОІЯ ЬІАВІГІТУ РОК СШМЕ8 АС-
СОМРШНЕО ПЧ АМ ЕВКТЕТУ 
ТЬе ргоЬІет оі'іпе сгітіпаї гсзропкіЬіІігу Гог сгітсз ассотр1і$пссі іп ап еЬгіеІу ік гс\іс\\ес1; іЬе спапусз оГші 
сіаикс 21 СС оГ ІІкгаіпе аге оГГегесІ. 

•. • • 

в.ю. шильник 
Національний університет внутрішніх справ 

в.ю. шильник 
Національний університет внутрішніх справ 

УДК 35.078-057.36 
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Здійснено історико-правовий аналіз становлення інституту адміністративної юрисдикції в правоохо
роннії! та правозастосовчій діяльності ОВС, з'ясовано її природу; визначене поняття, особливості та 
види 

Серед повноважних суб'єктів адміністративної 
юрисдикції особливе місце займають органи внут
рішніх справ як різновид органів державної вико
навчої влади, які покликані виконувати основне на
вантаження у сфері правоохоронної діяльності дер
жави, у тому числі щодо боротьби з найбільш роз
повсюдженою категорією протиправних проявів, 
якими є адміністративні правопорушення. Таке осо
бливе положення органів внутрішніх справ (ОВС) як 
суб'єктів адміністративної юрисдикції обумовлю
ється, насамперед, двома важливими обставинами: 
більшим, порівняно з іншими суб'єктами, обсягом 
суспільних відносин, які охороняються цими орга
нами, що відображається в значній кількості підві
домчих їм справ про адміністративні правопору
шення, а також значно ширшими повноваженнями 
щодо застосування ними різних адміністративних 
стягнень та складання протоколів про адміністрати
вні правопорушення [1 , с. 139]. У зв'язку з цим 
більш предметного підходу окрім правових і органі
заційних аспектів, потребує дослідження коицепту-
ально-теоретичного аспекту адміністративно-
юрисдикційної діяльності ОВС. На даний час погре

бують удосконалення традиційні способи захисту 
прав людини - судові та адміністративні. А тому 
дослідження проблем адміністративної юрисдикції 
ОВС повинно проводитись та базуватися на пріори
теті прав людини, удосконаленні адміністративно-
юрисдикційних методів захисту її прав, свобод та 
інтересів. 

Для вияснення концептуальної моделі, у тому 
числі, і правової природи адміністративної юрисди
кції органів внутрішніх справ, принципову роль ві
діграє взаємозв'язок зазначеного правового явища з 
цілями та завданнями виконавчої влади. Безпосере
дньо на органах виконавчої влади, до яких згідно зі 
ст. 1 Закону "Про міліцію" [2] відносяться і ОВС, 
лежить основний тягар по практичній реалізації та 
виконанню наступних цілей і завдань; забезпечення 
безпеки громадян, суспільства, держави; створення 
сприятливих умов щодо забезпечення благополуччя 
громадян, суспільства, розвитку економіки, держа
ви; створення сприятливих умов для реалізації фізи
чними і юридичними особами їх прав, свобод та 
інтересів тощо. У свою чергу, адміністративна 
юрисдикція ОВС має більш детальні цілі та завдан-
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ня, які визначені законодавством (наприклад, ст.222 
КпАП) [3], але у деяких випадках вони багато у чо
му співпадають із цілями та завданнями органів ви
конавчої влади. Досягнення зазначених цілей та за
вдань проявляється більш всього через правозасто-
совчу діяльність виконавчих органів, яка представ
ляє собою систему різновидових дій основного і 
допоміжного характеру, що мають творчий, органі
зуючий зміст [4, с.318]. Сутність правозастосування, 
як відмічає А.П. Коренєв, "полягає в діях компетен
тних органів держави, громадських організацій, по
садових осіб по підведенню певного юридичного 
факту під відповідну адміністративно-правову нор
му і прийняття державно-владного рішення, тобто у 
вирішенні на основі норм адміністративного права 
певних адміністративно-управлінських справ" [5, 
с.12]. Стосовно органів внутрішніх справ, то мова у 
більшості випадків йде про вирішення певних пра
вових спорів, які виникають при розгляді та виріше
ні справ про адміністративні правопорушення і дис
циплінарні проступки працівників ОВС, при розгля
ді звернень громадян в органах та підрозділах сис
теми МВС тощо. 

Адміністративна юрисдикція органів внутрішніх 
справ генетично пов'язана з реалізацією виконавчої 
влади з формами реалізації права і, більш всього, із 
примусовим способом правозастосування з його 
правоохоронною формою. Таким чином, адміністра
тивна юрисдикція ОВС виступає різновидом як пра
возастосування, так і правоохоронної діяльності. А 
тому їй характерні такі ознаки діяльності органів 
виконавчої влади, як юридично владні повноважен
ня, без яких неможливе здійснення адміністративно-
юрисдикційної діяльності, державно-владний, орга
нізуючий, предметний, повсякденний та безперерв
ний характер. Цілі та завдання адміністративно-
юрисдикційної діяльності внутрішніх справ, як було 
зазначено нами вище, є похідним від цілей і завдань 
органів виконавчої влади, а тому у більшості випад
ків співпадають. Як зазначає Ю.М. Козлов, викорі
нення негативних обставин, охорона громадського 
порядку, безпеки, захист прав особистості, суспільс
тва, держави виступають одними з основних завдань 
управління [6, с.22]. 

Як відомо, до структури правоохоронної діяль
ності органів внутрішніх справ входять, адміністра
тивна, оперативно-розшукова, кримінально-
процесуальна, виконавча та профілактична види 
діяльності. Проведений аналіз правової літератури 
[1 , с.4-8; 7, с.11-16; 8, с. 74-91; 9, с.199-203] дозволяє 
зробити висновок, що однією із правових форм ад
міністративної діяльності ОВС виступає адміністра-
тивно-юрисдикційна діяльність. Вона починається 
при виявленні факту правопорушення, або іншого 
правового спору і продовжується у ході вияснення 
обставин вчинення протиправного проступку аж до 
виконання постанови по справі (виключення стано
вить проводження зі звернень громадян в ОВС та у 
деякій мірі дисциплінарні провадження). 

Досліджуючи характерні ознаки адміністратив
ної юрисдикції ОВС необхідним є визначення її 
управлінського характеру, пов'язаного із збором, 
дослідженням, оцінкою інформації, прийняттям 
управлінського рішення і його виконанням. Управ
лінський характер пов'язаний з повноваженнями, 
виконавчо-розпорядчими функціями, без яких не
можливо проводити самостійний вид юридичного 
(адміністративного) доказування, як спеціального 
різновиду пізнання [10, с.28] 

Аналіз правових джерел адміністративної юрис
дикції та адміністративної практики органів внутрі
шніх справ дозволяє зробити висновок про те, що 
основними видами адміністративно-юрисдикційних 
справ в органах внутрішніх справ є наступні прова
дження: в справах про адміністративні правопору
шення; по скаргам (заявам) громадян; дисциплінар
не; по застосуванню заходів примусу; по справам 
про видворення іноземних громадян та осіб без гро
мадянства, по встановленню нагляду за окремими 
категоріями громадян звільнених з міст позбавлення 
волі. Об'єднуючим фактором (ознакою) зазначених 
вище юрисдикційних проваджень ОВС є те, що вони 
розпочинаються після вчинення певного правопо
рушення (адміністративного, дисциплінарного, в 
окремих випадках, і кримінального) або коли має 
місце інший вид спору про певне право. Так. напри
клад, при розгляді звернень громадян самого факту 
скоєння правопорушення може і не бути, але право
вий спір та подальший його розгляд і вирішення 
виступає підставою до віднесення провадження зі 
звернень громадян до юрисдикційних. Зазначене 
вище з логічною послідовністю можна віднести і до 
провадження по застосуванню заходів примусу, 
провадження по справам про видворення іноземних 
громадян та осіб без громадянства, та провадження 
по встановленню нагляду за окремими категоріями 
громадян звільнених з міст позбавлення волі. 

Якщо у якості критеріїв класифікації видів 
юрисдикційної діяльності органів внутрішніх справ 
вибрати характер і ступінь складності фактичної 
сторони адміністративних правопорушень та 
пов'язану з цим складність юрисдикційної процеду
ри, то можливою є наступна класифікація адмініст
ративно-юрисдикційних проваджень органів внут
рішніх справ: загальне (повне) провадження; скоро
чене (прискорене) провадження; ускладнене (роз
ширене) провадження - пов'язане з видворенням за 
межі України іноземних громадян і осіб без грома
дянства, а також провадження в органах другої ін
станції (наприклад посадової особи вищого рангу 
(посади) ніж яку займав працівник ОВС, який пер
винно розглядав матеріали адміністративної спра
ви). 

Будучи єдиною по своїй суті, адміністративна 
юрисдикція органів внутрішніх справ має певні від
мінності в порядку вирішення адміністративних 
справ, що свідчить про різносторонність процесуа
льної форми досліджуємого виду діяльності. В ці-
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лому необхідно зазначити те, що юрисдикційний 
процес в органах внутрішніх справ має особливості 
які пов'язані: його правовою регламентацією; вели
ким обсягом повноважень посадових осіб та їх чи
сельністю, порядком розгляду справ, порядком 
оскарження. У системі органів внутрішніх справ не 
всі служби і їх посадові особи користуються юрис-
дикційними повноваженнями, що істотно відрізняє 
адміністративну юрисдикцію цих органів від юрис
дикції органів правосуддя Але, незважаючи на це, 
адміністративна юрисдикція в системі органів внут
рішніх справ все таки здійснюється великим колом 
суб'єктів юрисдикційних правоохоронних відносин, 
які у відповідності із нормативно-правовими актами 
мають право розглядати та вирішувати адміністра
тивні суперечки, предметом яких є порушення пев
них прав. 

Для юрисдикції органів внутрішніх справ харак
терним є те, що окрім юрисдикційних дій (розгляд і 
вирішення конкретних справ, здійснення повнова
жень по накладенню адміністративних стягнень то
що), вона також пов'язана з реалізацією компетенції 
не юрисдикційного характеру як самими суб'єктами 
адміністративної юрисдикції, так і іншими посадо
вими особами органів внутрішніх справ, що не ма
ють право здійснювати юрисдикційні повноважен
ня. Зокрема, працівникам міліції у відповідності зі 
статтею 11 Закону України "Про міліцію" надане 
право: здійснювати перевірку документів для вста
новлення особистості правопорушника; затримувати 
правопорушників тощо. Не юрисдикційні дії пра
цівників органів внутрішніх справ носять багатозна
чний (неоднорідний) характер. В одних випадках 
органи внутрішніх справ "обслуговують" самі себе 
(затримання порушника громадського порядку спів
робітником органу чи підрозділу внутрішніх справ 
та ін.). В інших - здійснюють не юрисдикційні дії 
для забезпечення необхідних умов по реалізації ад
міністративної юрисдикції іншими її суб'єктами 
(оформлення протоколів про адміністративні право
порушення для суду, адміністративних комісій і ін.) 
[11. с, 11-12]. 

В юридичній літературі виділяються наступні 
особливості адміністративно-юрисдикційної діяль
ності органів внутрішніх справ [12, с.74]: широке 
коло суспільних відносин, що охороняються адміні-
стративно-юрисдикційним способом; великий об'єм 
прав по накладанню адміністративних стягнень у 
порівнянні з іншими органами державного управ
ління; посадові особи, які мають право застосовува
ти адміністративно-правові санкції; визначена нор
мативно-правовими актами спеціалізація, щодо роз
гляду адміністративних справ; право накладати ад
міністративні стягнення на місці 

Аналіз науково-юридичної літератури та практи
чної діяльності органів і підрозділів МВС України 
дозволив виділити наступні особливості їх адмініст
ративно-юрисдикційної діяльності. 

1. Передусім, адміністративно-юрисдикційна ді
яльність ОВС у певній мірі обумовлена завданнями, 
функціями і характером їх управлінської діяльності, 
є частиною їх виконавчо-розпорядчої діяльності. 
Останню, як відомо, з урахуванням конкретизації її 
завдань і змісту в адміністративно-правовій науці 
визначають як адміністративну діяльність органів 
внутрішніх справ [1 , с. 131-144; 7, с. 11-16]. 

2. Адміністративно-юрисдикційна діяльність 
ОВС, як і будь-яка інша їх діяльність, є підзакон-
ною Вона грунтується на суворому дотриманні 
чинного законодавства. Компетентні посадові особи 
органів внутрішніх справ, які реалізують надані їм 
адміністративно-юрисдикційні повноваження, зо
бов'язані діяти в рамках законів та інших норматив
них положень. Відступ від цих положень призво
дить, як правило, до порушень законності Адмініс
тративно-юрисдикційна діяльність ОВС не тільки 
базується на суворому дотриманні норм права, але і 
реалізується шляхом застосування таких норм, тоб
то є діяльністю правозастосовчою. За своїм основ
ним призначенням вона також є діяльністю право
охоронною. 

3. Адміністративно-юрисдикційна діяльність ор
ганів внутрішніх справ здійснюється в офіційному 
порядку від імені держави в особі того чи іншого 
працівника ОВС. Предметом адміністративної 
юрисдикції органів внутрішніх справ є в основному 
розгляд та вирішення підвідомчих їм справ про ад
міністративні правопорушення і дисциплінарні про
ступки та інші правові спори, які виникають, напри
клад, у процесі розгляду скарг та заяв громадян . її 
зміст характеризує збирання, дослідження та оцінка 
інформації щодо події адміністративного правопо
рушення (спору), а також прийняття рішення по 
справі в установлених: законом формах і порядку. 
Встановлення і доказування події та інших обставин 
правопорушення, їх юридична оцінка, винесення 
постанови по справі та її виконання відбуваються в 
рамках адміністративно-процесуального регламен
ту. Тому адміністративно-юрисдикційні норми, а 
також адміністративно-юрисдикційні правовідноси
ни ділять на матеріальні та процесуальні. 

4. Адміністративно юрисдикційна діяльність 
ОВС характеризується тим. що завжди носить виня
тково державно-владний характер і здійснюється 
тільки в офіційному порядку. Для її здійснення ор
гани внутрішніх справ наділяються широким колом 
повноважень, у рамках яких вони реалізують нале
жне їм право вирішення адміністративних спорів. 

5. Основним у здійсненні юрисдикційних повно
важень ОВС є забезпечення ними в особі уповнова
жених органів і посадових осіб правоохоронної дія
льності. Так, основними завданнями міліції у відпо
відності зі ст.2 Закону України "Про міліцію" є: за
безпечення особистої безпеки громадян, захист їхніх 
прав і свобод, законних інтересів; забезпечення без
пеки дорожнього руху; захист власності від злочин-
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них посягань; виконання кримінальних покарань і 
адміністративних стягнень тощо [2]. Таким чином, 
адміністративне правова охорона зазначених вище 
об'єктів є визначеним законом функціональним 
обов'язком органів внутрішніх справ, зокрема мі
ліції. При цьому захист охоронюваних законом сус
пільних відносин забезпечується і неюридичними 
охоронними діями органів внутрішніх справ, зокре
ма, здійсненням працівниками системи МВС офі
ційного нагляду з метою попередження і виявлення 
порушень встановленого адміністративного режиму: 
попереджувальні дії постових і патрульних праців
ників міліції, дільничних інспекторів міліції, інспек
торів дорожнього і пожежного нагляду; різного роду 
інструктажі, консультації; затримання правопоруш
ників, опитування потерпілих, свідків, усунення 
протиправних ситуацій та ін. 

6. Із семи зазначених у ст.24 КпАГТ України ад
міністративних стягнень ОВС правомочні застосо
вувати три: попередження, штраф та позбавлення 
права керування транспортними засобами. Крім то
го, у разі необхідності органи внутрішніх справ за 
узгодженням з іншими зацікавленими відомствами 
можуть застосовувати передбачену законодавством 
можливість адміністративного видворення за межі 
України іноземних громадян і осіб без громадянства 
за вчинення адміністративних правопорушень, які 
грубо порушують установлений правопорядок. Інші 
міри адміністративного стягнення перебувають за 
межами їх юрисдикційних повноважень. При цьому 
потрібно відзначити, що ступінь використання ОВС 
зазначених повноважень неоднозначна. Це свідчить 
про різну питому вагу кожного покарання в системі 
адміністративно каральних заходів, застосовуваних 
органами внутрішніх справ у порядку організації 
юрисдикції, 

7. До числа особливостей адміністративної 
юрисдикції ОВС варто віднести тільки одноособове 
її здійснення. Якщо одні органи адміністративної 
юрисдикції володіють винятково колегіальними 
повноваженнями (адміністративні комісії, виконавчі 
комітети селищних, сільських рад), а інші - тільки 
одноособовим повноваженням (державні інспекто
ри, начальники управлінь по справах захисту прав 
споживачів), то системі органів внутрішніх справ 
властива тільки одноособова форма адміністратив
ної юрисдикції (наприклад, позбавлення ДАІ прав 
на керування автотранспортом. У загальних випад
ках адміністративне юрисдикційна діяльність орга
нів внутрішніх справ по розгляду індивідуально 
конкретних справ нескладна як за формою, так і по 
змісту. Вона не пов'язана із здійсненням безлічі 
процесуальних процедур. Тут не залучається велика 
кількість учасників процесу, як це має місце при 
здійсненні судової юрисдикції (збір доказів по мате
ріалах справи, оформлення значної кількості проце
суальних документів тощо) [13, с. 13]. 

Дослідження перелічених вище особливостей 
адміністративно-юрисдикційної діяльності є необ

хідним у першу чергу тому, що застосування юри
дичних санкцій, які виступають у більшості випад
ків результатом юрисдикційної діяльності порушує 
питання про законність дій правозастосовувача і, як 
наслідок, виникає дискусійна проблема про дотри
мання прав і свобод людини. Аналіз зазначених ви
ще особливостей адміністративно-юрисдикційної 
діяльності ОВС дозволяє узагальнити, що вони вза
ємозалежні, як правило, одні особливості є похідни
ми від інших. 

Підводячи висновки по дослідженню адміністра
тивної юрисдикції органів внутрішніх справ зазна
чимо наступне: 

- по-перше, під адміністративно-юрисдикційною 
діяльністю органів внутрішніх справ необхідно ро
зуміти самостійний вид державної, підзаконної, 
правозастосовчої та правоохоронної діяльності, що 
полягає у розгляді та вирішенні в передбаченому 
нормативно-правовими актами порядку правових 
спорів з метою охорони громадського порядку, за
безпечення громадської безпеки та боротьби з пра
вопорушеннями; 

- по-друге, основу концептуальної, теоретичної 
моделі адміністративної юрисдикції ОВС складають 
як загальні ознаки і цілі, що присутні діяльності ор
ганів виконавчої влади, так і ознаки і цілі, які харак
терні іншим видам юрисдикцій (кримінально-
правовій, судовий, цивільно-правовий, арбітражній); 

- по-третє, загальні і відмінні ознаки видів адмі
ністративної юрисдикції ОВС мають свій специфіч
ний зміст, що відокремлює цю діяльність від інших 
видів юрисдикції, державних органів та зазначає 
особливий характер і призначення ОВС в системі 
органів виконавчої влади; 

- по-четверте, адміністративна юрисдикція ОВС -
це спеціальний (особливий) спосіб охорони суспіль
них відносин і у той же час спосіб застосування 
форм адміністративного права в системі органів 
виконавчої влади; 

- по-п'яте, специфічним є і нормативне регулю
вання адміністративно-юрисдикційної діяльності 
органів внутрішніх справ, так як механізм правового 
регулювання їх адміністративно-юрисдикційної дія
льності включає в себе окрім законодавчих актів і 
відомчі нормативні акти, у тому числі накази, ін
струкції тощо. Окремі його сторони урегульовані 
спеціальними (відомчими) нормативними актами, 
які визначають порядок юрисдикційної діяльності 
окремих служб і підрозділів ОВС (наприклад, нака
зи МВС України № 414 від 1998 р. [14], № 500 від 
1991 р. [15], № 185 від 2001 р. [16], Дисциплінарний 
статут органів внутрішніх справ тощо) [17]. 
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Д О П И Т А Н Н Я ЛЕГАЛІЗАЦІЇ В Ж И В А Н Н Я Н А Р К О Т И К І В 
НА ТЕРИТОРІЇ У К Р А Ї Н И 

Порушені питання можливої легалізації вживання наркотичних засобів на території України та декри-
міналізації діянь, пов'язаних з цим 

В останні роки в Україні значно поширилося та
ке негативне явище, як наркоманія Вона завдає не
поправної шкоди суспільству, загрожує моральному 
та фізичному здоров'ю нації, економічному і зовні

шньополітичному потенціалу країни 
У зв'язку з цим в Україні протягом останніх ро

ків спостерігається стійка тенденція зростання зло
чинів, пов'язаних із порушенням обігу і незаконним 
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